浙江师范大学2009年硕士研究生入学考试试题
科目代码：833                    科目名称：语言学概论
	提示：

1、 本科目适用专业：语言学及应用语言学、汉语言文字学、中国古典文献学；

2、 请将所有答案写于答题纸上，写在试题上的不给分；

3、 请填写准考证号后6位：____________。

一、填空题（20空；每空2分，共40分）
    1、现代语言学的奠基者是（      ）。
    2、语言是（      ）的载体。
    3、与动物“语言”相区别，人类的语言具有功能开放、结构灵巧和（      ）三方面的特点。
    4、说话时音位和音位之间相互影响而使前音或后音发生某种变化，这种变化叫（      ）。
    5、通过不同的词来表达同一个词语法意义的变化，这种语法手段叫（     ）。
    6、语言单位在相同的语言环境下出现能够区别意义，叫（      ）。
    7、语言的（      ）机制使得人们在交际时，即使遇到外界的某些干扰，也不会影响理解。
    8、文字是（      ）两个系统的结合，具有音、形、义三个要素。
    9、从一种语言分化出来的若干种独立的语言，彼此有同源关系，它们叫（     ）。
    10、皮钦语被当作母语来使用，就成了（      ）。
    11、研究语言或者方言在不同地区的差异和分布的学科，叫（      ）。
    12、由于语言演变，词义概括反映的本来是甲类客观事物，演变后变为概括反映乙类事物，这种现象叫（      ）。
    13、语句字面上的意义，叫（      ），是对客观事物的表述。
    14、词义具有概括性、主客观统一性和（      ）三个明显特点。
    15、如果一个语言片段可以由比它长的语言片段替代，那么后者就是前者的（      ）。
    16、方言和亲属语言是语言（      ）的产物，共同语的形成是语言走向（      ）的结果。
    17、语言的发展具有渐变性和（      ）两个特点。
    18、中国的语言分属于汉藏语系、（      ）语系、南亚语系、南岛语系和印欧语系等5个语系。
    19、一种语言排挤和替代其他语言而成为不同民族的共用的交际工具，其他语言则因不再使用而逐渐消亡，这种现象叫（      ）。
二、判断题（10小题；每题1分，共10分）
    1、语言既具有社会性又具有个人性；因此，可以说“鲁迅杂文的语言是犀利的”。
    2、语言符号本质上是任意的，但也具有一定程度的理据性，因此，词语相对于构成它的语素来说具有可理解性。
    3、在英语单词“worker”（工人）中，“er”是构形后缀。
    4、音位与音素是抽象的语音类型与具体的发音之间的关系。
    5、按表达语法意义的语法手段来分类，汉语属于汉藏语系。
    6、构成隐性语法关系的成分可以是非连续的。例如在“大家圆圆地坐成了一个圈儿”中“圆圆地”指向“圈儿”。
    7、现代汉语书面语中，第三人称表示男性用“他”，表示女性用“她”，这说明现代汉语代词系统中有性这个语法范畴。
    8、英语属于印欧语系的日耳曼语族。
    9、语言是第一性的，文字是第二性的，语言是文字的基础，但文字也可以与语言脱节。
    10、在“我没给他写信”中，“没”否定的是过去，这说明否定词具有兼表时制的作用，这是语言的预设机制在起作用。
三、名词解释（6小题；每小题5分，共30分。必须举例）

    1、符号             2、聚合关系          3、超音质音位

    4、义素分析         5、歧义              6、语言联盟
四、国际音标注音（每词2分，共10分。声调用调值标注法标注，变调也要标出）

    忽然          休假          英语      一半儿       尾巴

五、论述题（60分）
1、为什么人类的语言构造具有灵巧性？（20分）
2、以实例论述语言交际的合作原则。（20分）
3、怎样理解语言的社会变异？（20分）
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